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Урок 1. Сначала займемся повторением
Цель: повторить материал, изученный в 3 классе (шестизнач-

ные числа, умножение столбиком многозначных чисел на одно-
значное и двузначное числа, вычисление периметра и площади 
геометрической фигуры).

Х о д  у р о к а

I.  Организационный момент. Сообщение темы и цели урока
Знакомство с учебником

Интересная работа ждет нас, друзья!
Значит, лениться нам никак нельзя.
Замечательный учебник на партах у вас,
Будем знакомиться с ним мы сейчас.

 – Кто трудился, создавая учебник математики, по которому 
мы продолжим работу в 4 классе? (Ответы детей.)

Правильно. Художник, оформитель обложки, корректор, тех-
нический редактор и другие помощники.
 – Кто автор учебника? (Чекин Александр Леонидович.)
 – Кто редактировал учебник? (Роза Гильфановна Чуракова.)
 – Сколько частей в учебнике? (Две.)
 – Какие условные обозначения имеются в учебнике? («Ра-

бота в парах», «повтори пройденное», «выскажи предполо-
жение», «толковый словарь», «трудное задание», «загляни 
в словарь», «запомни слово», «правило», «смотри “Матема-
тика в вопросах и заданиях” – тетрадь для самостоятельной 
работы».)

 – Где можно узнать, что нам предстоит изучать в течение 
года? (В содержании учебника на с. 4–6.)

 – Вспомните правила обращения с учебниками. (Ответы детей.)
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Мы познакомились с новым учебником математики (с его 
первой частью). Он будет вам верным помощником. Берегите 
его, оберните и примите на память открытку-закладку от ваших 
родителей с правилами обращения с учебниками.

(Учитель раздает открытки-закладки.)
II.  Актуализация знаний

1. Закономерность
 – Установите закономерность и вставьте пропущенное число.

3, 6, 5 5, 10, 9 4, 8, ...

(Закономерность: ∙ 2, – 1; пропущенное число – 7.)
2. Цифровой квадрат
(Квадрат начерчен на доске.)

 – Рядом с квадратом приведены суммы чисел в каждом ряду 
и каждом столбце. Какие числа надо вставить в пустые клет-
ки для того, чтобы получить нужную сумму?

4 6 Ответ: 4 2

8 3 5

7 7

3. Родственные ряды
(На доске начерчена таблица.)

2 5 10 12
7 10 13 15

 – Найдите логическую взаимосвязь между числами первого 
и второго рядов и в соответствии с этим определите, какие 
числа пропущены. (Числа нижнего ряда на 5 больше соот-
ветствующих чисел верхнего ряда. В верхнем ряду пропущено 
число 8, в нижнем ряду – 17.)

4. Логическая задача
 – Решите задачу устно.

Как с помощью двух бидонов вместимостью 8 л и 5 л отлить 
из молочной цистерны 7 л молока? (Примерный ответ. Два раза 
наполнить молоком пятилитровый бидон и вылить в восьмилит-
ровый бидон. В пятилитровом бидоне останется 5 л + 5 л – 8 л =  
= 2 л молока. В цистерну с молоком вылить молоко из восьмилит-
рового бидона, в пустой бидон перелить оставшиеся 2 л молока 
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из пятилитрового бидона и добавить туда еще 5 л, получится 7 л 
молока: 5 л + 2 л = 7 л.)
III.  Работа по теме урока

Работа по учебнику
№ 1 (с. 7).

 – Выполните задание.
 – Прочитайте, какое число получилось. (765 432.)
 – Сколько разрядов в одном классе? (Три разряда: единицы, 

десятки и сотни.)
 – Подчеркните цифру разряда десятков тысяч в записи этого 

числа. (6.)
 – Какой по счету справа налево является эта цифра? (Пятой.)
 – Назовите цифру, которая в записи этого числа стоит чет-

вертой при счете справа налево. (5.)
 – К какому разряду она относится? (К единицам тысяч.)
 – Назовите цифру, которая стоит шестой при счете справа 

налево в записи данного числа. (7.)
 – К какому разряду она относится? (К сотням тысяч.)
 – Сколько сотен тысяч в составе записанного числа? (7 сотен 

тысяч.)
 – Каким по счету является разряд сотен тысяч? (Шестым.)

№ 2 (с. 7).
 – Как можно получить наибольшее число? (Наибольшее число 

получится только тогда, когда, начиная со старшего разря-
да, все разряды заполняются самыми большими возможными 
числами.)

 – Какая цифра может быть в первых трех старших разрядах? (9.)
 – Какая цифра может быть в оставшихся трех разрядах? (1.)
 – Почему? (Другой возможности использовать три раза цифру 

1 нет.)
 – Почему нельзя записать цифру 1 в трех высших разрядах? 

(Если цифру 1 записать ранее, то полученное шестизначное 
число будет меньше, чем то, запись которого начинается 
с трех девяток.)

 – Чему равно искомое число? (999 111.)
№ 3 (с. 7).

 – С чего можно начать конструирование искомых пар? (С рас-
смотрения наименьшего шестизначного числа или наибольшего 
пятизначного числа.)

 – Назовите наименьшее шестизначное число. (100 000.)
 – Вычтите из данного шестизначного числа число 5. Какое 

число получилось? (99 995.)
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 – Какое это число? (Пятизначное.)
 – Выполните разностное сравнение наименьшего шестизнач-

ного числа и полученного пятизначного числа. Что полу-
чилось? (5.)

 – Назовите следующие пары чисел, каждая из которых состо-
ит из шестизначного числа и пятизначного числа, а резуль-
тат разностного сравнения между ними равен 5. (Таких пар 
всего пять: 100 000 и 99 995, 100 001 и 99 996, 100 002 и 99 997, 
100 003 и 99 998, 100 004 и 99 999.)

 – Сколько натуральных чисел располагается между числами 
в каждой из пар? (Четыре.)

 – Перечислите эти натуральные числа в паре 100 000 и 99 995. 
(99 996, 99 997, 99 998, 99 999.)

IV.  Физкультминутка
V.  Закрепление изученного материала

Работа по учебнику
№ 4 (с. 7).

 – Вспомните правило деления на «круглые» числа.
 – Чему равен результат кратного сравнения между разрядны-

ми единицами 1000 и 10? (100.)
 – Что нужно сделать, чтобы результат деления не изменил-

ся и можно было бы записать еще четыре пары разрядных 
единиц с таким же результатом кратного сравнения? (Нуж-
но увеличивать или уменьшать делимое и делитель в одно 
и то же число раз. Так как речь идет о разрядных единицах, 
то уменьшить данные числа можно только в 10 раз, а увели-
чить – в 10, 100, 1000 и т. д. раз.)

 – Назовите пары разрядных единиц. (100 и 1, 10 000 и 100, 
100 000 и 1000, 1 000 000 и 10 000.)

№ 5 (с. 7).
(Устное выполнение.)

 – Каковы значения выражений, записанных в первых двух 
скобках? (Одинаковые: 1 211 844.)

 – Какое свойство использовано в данных выражениях? (Пе-
реместительное свойство сложения.)

 – Чему равен результат деления? (1.)
 – Чему равно значение выражения в третьих скобках? (4.)
 – Что получится в итоге? (4.)

№ 7 (с. 8).
 – Вспомните, как можно умножить многозначное число 

на однозначное. (Письменное умножение многозначного числа 
на однозначное число выполняется так же, как умножение 
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трехзначного числа на однозначное число: сначала умножают 
единицы, потом десятки, сотни и т. д.)

Чтобы умножить многозначное число на однозначное, надо 
единицы каждого разряда множимого умножить на множитель 
и полученные произведения соединить в одно число.

Рассмотрим на примере: второй множитель 2 подписываем 
под единицами первого множителя – 20 863.

Сначала умножаем на второй множитель единицы: 2 · 3 = 6; 
подписываем 6 под единицами.

Умножаем десятки: 2 · 6 = 12 (это 1 сотня и 2 десятка); подпи-
сываем 2 под десятками, а 1 сотню надо запомнить.

Умножаем сотни: 2 · 8 = 16, прибавляем 1 сотню, которую 
запомнили, получаем 17 (это 1 тысяча и 7 сотен); подписываем 
7 под сотнями, а 1 тысячу надо запомнить.

Умножаем единицы тысяч: 2 · 0 = 0, прибавляем 1 тысячу, ко-
торую запомнили, получаем 1 единицу тысяч; подписываем 1 под 
единицами тысяч.

Умножаем десятки тысяч: 2 · 2 = 4, подписываем 4 под десят-
ками тысяч.
 – Какое число получили? (41 726.)

При записи в строчку поразрядное умножение начинают, как 
правило, со старшего разряда, а при записи столбиком, наоборот, 
начинают с разряда единиц.

Чтобы выполнить умножение многозначного числа на дву-
значное столбиком, необходимо правильно записать промежу-
точные результаты, которые далее нужно будет сложить. Разряд 
располагается под соответствующим разрядом, и запись приоб-
ретает ступенчатый вид.

Рассмотрим на втором примере: умножаем 2 на 3, получаем 6, 
пишем 6 под единицами.

Умножаем на 2 число десятков – 6, получаем 12; это 2 десятка 
и 1 сотня, пишем 2 под десятками.

Умножаем на 2 число сотен – 8, получаем 16, прибавляем еще 
1 сотню, получаем 17; это 7 сотен и 1 тысяча, пишем 7 под сотнями.

Умножаем на 2 единицы тысяч, получаем 0, прибавляем 1 ты-
сячу, получаем 1 единицу тысяч, пишем 1 под единицами тысяч.

Умножаем на 2 десятки тысяч, получаем 4, пишем 4 под де-
сятками тысяч.

Мы получили первое неполное произведение – 41 726.
Первый множитель – 20 863 умножаем на число десятков – 2. 

Получаем второе неполное произведение – 41 726.
Начнем подписывать второе неполное произведение под де-

сятками.
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Сложим неполные произведения:
   41726+41726 ______
  458986

Читаем ответ: четыреста пятьдесят восемь тысяч девятьсот 
восемьдесят шесть. Это произведение чисел 20 863 и 22.
 – В чем преимущество записи умножения столбиком по срав-

нению с записью в строчку? (В данной форме записи получен-
ные значения произведений записываются друг под другом с со-
блюдением всех требований записи сложения столбиком, что 
позволяет сразу выполнять сложение именно этим способом.)

Правильно. При записи умножения в строчку выполнить 
сложение полученных значений произведений может оказаться 
трудно, а при записи столбиком сложение выполнить легко.

№ 8 (с. 8).
 – Прочитайте задание. Нужно ли выражать длины сторон 

в миллиметрах? (Нет.)
 – Почему? (Можно сгруппировать слагаемые.)
 – Как это сделать? ((5 см 5 мм + 5 см 5 мм) + (3 см + 3 см) =  

= 11 см + 6 см = 17 см.)
 – Что необходимо сделать для вычисления площади прямо-

угольника? (Сначала выразить его длину и ширину в милли-
метрах: 55 мм и 30 мм.)

 – А что нужно сделать потом? (Умножить длину на ширину: 
55 мм ∙ 30 мм = 1650 кв. мм.)

VI.  Подведение итогов урока
 – Какие основные понятия мы повторили на уроке?
Домашнее задание

Тетрадь для самостоятельной работы: № 1, 2 (с. 3).

Урок 2. Сначала займемся повторением
Цель: повторить геометрический материал (распознавание 

геометрических фигур, их изображение в тетради).

Х о д  у р о к а

I.  Организационный момент. Сообщение темы и цели урока
II.  Актуализация знаний

1. Волшебные квадраты
(Квадраты начерчены на доске.)
Цифровой квадрат, в котором цифры в горизонтальных, вер-

тикальных и диагональных рядах имеют одинаковую сумму, мы 
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называем волшебным. Вот пример такого квадрата. Волшебная 
сумма равна 15.

9 4 2

1 8 6

5 3 7

 – Заполните пустые клетки соответствующими цифрами от 1 
до 9, причем в каждом из квадратов ни одна цифра не дол-
жна повторяться. Волшебная сумма также равна 15.

4 3 8

1 9 7

8 4 7 6 4 2

Ответы:

6 7 2 4 3 8 8 1 6

1 5 9 9 5 1 3 5 7

8 3 4 2 7 6 4 9 2

2. Родственные ряды

10 12 4 16
5 6 8 4

(Числа нижнего ряда в 2 раза меньше соответствующих чисел 
верхнего ряда. В верхнем ряду пропущено число 8, в нижнем ряду – 2.)

3. Логическая задача
 – Решите задачу устно.

Старший брат идет от дома до школы 30 мин, а младший – 
40 мин. Через сколько минут старший брат догонит младшего, 
если тот вышел на 5 мин раньше? (Примерный ответ. Если бы 
младший брат вышел на 10 мин раньше старшего, то старший брат 
догнал бы младшего у школы через 40 мин – 30 мин = 10 мин. Так 
как младший брат вышел на 5 мин раньше старшего, старший 
брат догонит младшего в середине пути и пройдет это расстояние 
за 30 мин : 2 = 15 мин.)
III.  Работа по теме урока

Работа по учебнику
№ 11 (с. 9).

 – Что мы знаем о квадрате? (У квадрата все стороны равны.)
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 – Как найти длину стороны данного квадрата? (32 дм : 4 = 8 дм.)
 – На сколько дециметров нужно увеличить сторону квадрата, 

чтобы его периметр увеличился на 12 дм? (Так как все четы-
ре стороны квадрата имеют одинаковую длину, то искомая 
длина 12 дм : 4 = 3 дм.)

 – Чему будет равна сторона нового квадрата? (8 дм + 3 дм =  
= 11 дм.)

 – Можно ли теперь найти площадь? (Да: 11 дм ∙ 11 дм =  
= 121 кв. дм.)

 – Что необходимо сделать, чтобы выполнить разностное срав-
нение? (Вычислить площадь старого квадрата: 8 дм ∙ 8 дм =  
= 64 кв. дм.)

 – Каков результат разностного сравнения? (121 кв. дм –  
– 64 кв. дм = 57 кв. дм.)

№ 12 (с. 9).
(Самостоятельное выполнение. Проверка.)

IV.  Физкультминутка
V.  Закрепление изученного материала

1. Работа по учебнику
№ 13 (с. 9).
(Самостоятельное выполнение. Коллективная проверка.)

 – Сколько делений должна пройти минутная стрелка, чтобы 
получился поворот на прямой угол? (15.)

 – Какой угол образуется при повороте минутной стрелки 
на 15 мин? (Прямой.)

 – Какую часть от 15 мин составляют 5 мин? (Третью часть.)
 – Какую часть от прямого угла составляет угол поворота ми-

нутной стрелки на 5 мин? (Третью часть.)
№ 15 (с. 9).

 – Представьте число 20 в виде произведения двух множите-
лей. (5 ∙ 4, 10 ∙ 2, 4 ∙ 5, 20 ∙ 1, 10 ∙ 2.)

 – Что нужно знать для построения треугольника площа-
дью 10 кв. см? (Нужно построить прямоугольник площадью 
20 кв. см, его стороны могут быть равны 5 см и 4 см, 10 см 
и 2 см, 20 см и 1 см. Затем при помощи диагонали разделить 
его на два равных прямоугольных треугольника. Площадь од-
ного такого треугольника и будет равна 10 кв. см.)

2. Выполнение упражнений в тетради для самостоятельной работы
№ 4 (с. 4).

 – Что такое сотка? (Это единица площади, равная 100 кв. м. 
Такую площадь имеет квадрат со стороной 10 м. Другое на-
звание этой единицы – ар.)
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 – Чему будет равна площадь садового участка? (8 сот. =  
= 800 кв. м.)

 – Чему равна площадь дачного участка? (2400 кв. м.)
 – Что такое кратное сравнение? (Сравнение чисел, позволя-

ющее узнать, сколько раз делитель содержится в делимом, 
во сколько раз делимое больше делителя (или делитель меньше 
делимого). Выполняется действием деления.)

 – Что такое разностное сравнение? (Способ сравнения чисел 
действием вычитания меньшего числа из большего.)

 – Выполните кратное и разностное сравнение площадей этих 
участков. (2400 : 800 = 3 (раза); 2400 – 800 = 1600 (кв. м).)

№ 5 (с. 4).
 – Прочитайте задание. Чему равна площадь участка? (3 ∙ 4 =  

= 120 (кв. м).)
 – Сколько граммов семян потребовалось, если на 10 кв. м участ-

ка использовали 15 г семян? (120 : 10 ∙ 15 = 12 ∙ 15 = 180 (г).)
VI.  Подведение итогов урока
 – Что мы повторили в течение урока?
Домашнее задание

1. Учебник: № 14 (с. 9).
2. Тетрадь для самостоятельной работы: № 3 (с. 3).

Урок 3. Сначала займемся повторением
Цель: повторить материал, связанный с формулированием 

и решением задач.

Х о д  у р о к а

I.  Организационный момент. Сообщение темы и цели урока
II.  Актуализация знаний

1. Цифровой квадрат

9 12 Ответ: 3 9

13 8 5

11 14

2. Волшебная звезда
В изображении звезды все цифровые линии в сумме дают одно 

и то же число. В каждом примере ни одна цифра не повторяется.
 – Заполните пустые окружности таким образом, чтобы вол-

шебная сумма соответствовала той, которая указана рядом.
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(Сумма = 24.)

?

8 6

9

?

1 4

3 ?

?

Ответ:

10

8 6

9

12

1 4

3 2

5

3. Логическая задача
 – Решите задачу устно.

Как на чашечных весах уравновесить кусок олова массой 47 г 
с помощью набора из пяти гирь: 1 г, 3 г, 9 г, 27 г, 81 г? Гири раз-
решается класть на обе чаши весов. (На одну чашу весов положить 
гири массой 3 г и 81 г, на другую – кусок олова массой 47 г и гири 
массой 1 г, 9 г и 27 г.)
III.  Работа по теме урока

Работа по учебнику
№ 16 (с. 10).
(Коллективное выполнение с комментированием у доски.)

 – О чем говорят два вопросительных знака в таблице? (Эта 
задача должна быть составной.)

 – Из каких задач она будет состоять? (Из простой задачи 
на уменьшение на несколько единиц в косвенной форме и простой 
задачи на уменьшение на несколько единиц в прямой форме.)

 – Сформулируйте задачу. (Например: Свете 14 лет, и она 
на 3 года старше Иры. Сколько лет Марине, если она на 1 год 
моложе Иры?)

 – Что можно сказать о возрасте Иры? (Ира на 3 года младше 
Светы: 14 – 3 = 11 (лет).)

 – Что можно сказать о возрасте Марины? (Марина на 1 год 
моложе Иры: 11 – 1 = 10 (лет).)

№ 17 (с. 10).
 – Прочитайте задачу. Отличается ли она от предыдущей? (Да.)
 – В чем состоит отличие? (В этой задаче речь идет об увеличе-

нии (в косвенной форме) на несколько единиц и об уменьшении 
(в прямой форме) в несколько раз.)

 – Что можно сказать о возрасте Андрея? (Он старше Сережи 
на 4 года: 10 + 4 = 14 (лет).)

 – Что можно сказать о возрасте Бориса? (Он моложе Андрея 
в 2 раза: 14 : 2 = 7 (лет).)
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№ 18 (с. 10).
Вариант задачи. Для участия в спартакиаде школьников при-

были 10 команд по 12 спортсменов и 8 команд по 15 спортсме-
нов в каждой. Сколько всего спортсменов прибыло для участия 
в спартакиаде?
 – Вспомните правило о порядке выполнения действий в вы-

ражении без скобок. (В первую очередь выполняются дейст-
вия умножения (или деления), во вторую очередь – действия 
сложения (вычитания) слева направо.)

 – Вычислите и запишите ответ задачи.
IV.  Физкультминутка
V.  Закрепление изученного материала

1. Работа по учебнику
№ 19 (с. 10).

 – Прочитайте задание. Какие числа указаны в диаграмме? 
(90 и 15.)

 – Сформулируйте задачу. (Например: у Юры 90 орехов, 
а у Саши – 15. Во сколько раз у Саши меньше орехов, чем 
у Юры? Во сколько раз у Юры больше орехов, чем у Саши?)

 – Устно выполните деление двузначного числа на двузначное 
число (90 : 15 = 6 (раз).)

№ 20 (с. 11).
 – Прочитайте задачу. Что можно вычислить сначала? (Число 

оставшихся упаковок с яблочным соком: 40 – 18 = 22 (уп.).)
 – Что можно найти далее? (Число оставшихся упаковок с апель-

синовым соком: 18 + 3 = 21 (уп.); 35 – 21 = 14 (уп.).)
 – Что нужно сделать дальше? (Выполнить разностное сравне-

ние полученных чисел: 22 – 14 = 8 (уп.).)
 – Существует ли рациональный путь решения данной зада-

чи? (Да.)
 – Что мы выясним сначала? (На сколько больше было на складе 

упаковок с яблочным соком, чем с апельсиновым: 40 – 35 =  
= 5 (уп.).)

 – Что сделаем потом? (Выясним, как изменилось это число, 
если упаковок с апельсиновым соком увезли на 3 больше, чем 
с яблочным: 5 + 3 = 8 (уп.).)

№ 21 (с. 11).
 – Посмотрите на диаграмму. Какие числа можно определить? 

(20 и 5.)
 – Найдите результат кратного сравнения данных величин. 

(20 : 5 = 4.)
 – Сформулируйте задачу на разностное сравнение, в усло-

вии которой одно из данных является результатом кратного 
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сравнения, т. е. числом 4. (Например: в одно овощехранили-
ще привезли 50 ц картофеля, а в другое – в 4 раза больше. 
На сколько центнеров картофеля во второе хранилище при-
везли больше, чем в первое?)

 – Решите задачу. Вычислите и запишите ответ.
№ 22 (с. 11).
Вариант задачи. В одно овощехранилище привезли 5 т кар-

тофеля, а в другое – на 15 т больше. Во сколько раз больше тонн 
картофеля привезли во второе хранилище, чем в первое? Во сколь-
ко раз меньше тонн картофеля привезли в первое хранилище, чем 
во второе?

2. Выполнение упражнения в тетради для самостоятельной работы
№ 8 (с. 6).
(Самостоятельное выполнение. Коллективная проверка.)

VI.  Подведение итогов урока
Домашнее задание

Тетрадь для самостоятельной работы: № 9 (с. 6–7).

Урок 4. Когда известен результат  
разностного сравнения

Цель: познакомить с задачами на сумму и разность и задачами 
на две разности.

Х о д  у р о к а

I.  Организационный момент. Сообщение темы и цели урока
II.  Актуализация знаний

1. Арифметический диктант
 – Решите примеры устно.

6 · 7 81 : 9 56 : 7 8 · 9
63 : 7 7 · 7 6 · 9 48 : 8
8 · 4 7 · 5 28 : 4 36 : 9

 – Решите задачи устно.
 • В книге 54 страницы. В первый день мальчик прочи-

тал 20 страниц, а во второй день дочитал книгу до конца. 
Сколько страниц мальчик прочитал во второй день? (34.)

 • В школьной столовой 12 столов, а стульев в 4 раза больше, 
чем столов. Сколько стульев в школьной столовой? (48.)

 • Тетрадь стоит 10 руб. Сколько тетрадей можно купить 
на 300 руб.? (30.)

2. Устный счет
(Примеры записаны на доске.)
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 – Вставьте пропущенные числа.
5 дм = … см  1 кг 300 г = … г
32 см = … дм … см 40 см = … дм
47 м = … дм  98 см = … дм … см

III.  Работа по теме урока
Работа по учебнику
№ 23 (с. 12).
(Коллективное выполнение.)

 – Прочитайте задание. Ответьте на вопрос. (Удвоенную длину 
меньшей части полоски можно вычислить с помощью выра-
жения 10 – 2.)

 – Чему равно значение этого выражения? (8.)
 – Как вычислить длину меньшей части полоски? (8 : 2 = 4 (см).)
 – Как вычислить длину большей части полоски? (С помощью 

сложения: 4 + 2 = 6 (см) – или вычитания: 10 – 4 = 6 (см).)
 – Что мы нашли? (Длину каждой части полоски: 4 см и 6 см.)
 – Как найти длину большей части полоски? (10 + 2 = 12 (см); 

12 : 2 = 6 (см).)
 – Как найти длину меньшей части? (6 – 2 = 4 (см) или 10 – 6 =  

= 4 (см).)
 – Какова длина каждой части полоски? (6 см и 4 см.)

Таким образом, мы познакомились с двумя вариантами реше-
ния задач на сумму и разность.

№ 24 (с. 12–13).
(Коллективное выполнение.)

 – Опишите процесс отгибания части ленточки длиной 20 см. 
(1 м – 20 см = 100 см – 20 см = 80 см.)

 – Что сделала Маша с оставшейся частью ленточки после от-
гибания? (Разрезала пополам.)

 – Как это записать? (80 : 2 = 40 (см).)
 – Какую длину мы получили? (Длину меньшей части ленточки.)

Если теперь распрямить часть ленточки с ранее отогнутыми 
20 см, то получится большая часть ленточки.
 – Как вычислить длину большей части ленточки? (С помощью 

сложения: 40 см + 20 см = 60 см – или вычитания: 100 см –  
– 40 см = 60 см.)

 – Что мы узнали? (Длину каждой части ленточки: 40 см и 60 см.)
 – Как Маше удалось сделать так, чтобы одна часть ленточки 

была на 20 см длиннее другой? (Вначале она отогнула 20 см 
ленточки.)

№ 25 (с. 13).
 – Прочитайте задание. Ответьте на вопрос. (Решением данной 

задачи будет второй вариант.)
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IV.  Физкультминутка
V.  Закрепление изученного материала

1. Работа по учебнику
№ 26 (с. 14).
(Самостоятельное выполнение. Проверка.)
№ 27 (с. 14).
Вариант задачи. В двух бригадах работают 47 человек. Сколько 

человек работает в каждой бригаде, если во второй бригаде рабо-
тает на 7 человек больше, чем в первой?

2. Выполнение упражнения в тетради для самостоятельной работы
№ 10 (с. 8–9).
(Вариант 1 – а; вариант 2 – б. Проверка. Задание в выполня-

ется у доски.)
VI.  Подведение итогов урока
Домашнее задание

Тетрадь для самостоятельной работы: № 11 (с. 9).
(Рекомендуется предварительно объяснить учащимся, как 

выполнять задания такого типа.)

Урок 5. Когда известен результат  
разностного сравнения

Цель: продолжать обучать решению задач на сумму и разность 
и на две разности.

Х о д  у р о к а

I.  Организационный момент. Сообщение темы и цели урока
II.  Актуализация знаний

1. Цифровой квадрат

4 9 Ответ: 5 4

10 7 3

12 7

2. Родственные ряды

14 12 15 10
7 5 1 8

(Числа нижнего ряда на 7 меньше соответствующих чисел верх-
него ряда. В верхнем ряду пропущено число 8, в нижнем ряду – 3.)
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